

## 国务院成立宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查组

6月21日20时40分许,宁夏回族自治区银川市兴庆区民族南街富洋烧烤店发生一起特别重大燃气爆炸事故,造成31人死亡、7人受伤。为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照李强总理等中央领导同志批示要求,根据国家有关法律法规规定,国务院决定成立事故调查组,由应急管理部牵头,公安部、住房城乡建设部、商务部、市场监管总局、全国总工会、国家消防救援局、宁夏回族自治区人民政府等相关方面参加,对宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故进行调查。

6月25日上午,国务院宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查组在银川召开第一次全体会议。国务院事故调查组组长、应急管理部副部长宋元明通报调查安排、提出工作要求。

会议强调,事故调查工作要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署,把牢事故调查重点,按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则开展调查工作,原因认定要科学,责任认定要精准,工作态度要严谨,以高度的政治责任感做好事故调查工作。同时,要以“时时放心不下”的责任感,举一反三,对事故暴露出的重大风险隐患要迅速整治到位,坚决防止重蹈覆辙。

据新华社

## 中国电子竞技国家集训队发布杭州亚运会参赛名单

中国电子竞技国家集训队日前发布了杭州亚运会参赛名单的公示。

据悉,根据《杭州亚运会电子竞技国家队选拔方案》及《杭州亚运会电子竞技项目参赛人员推荐方案》,各相关版权方于2023年3月30日至6月9日期间开展了杭州亚运会教练员和运动员的推荐工作。共有27名教练员报名参加选拔,其中5名教练员最终入选;共有125名运动员报名参加选拔,其中31名运动员最终入选。

杭州亚运会电子竞技共设7个比赛项目,分别为英雄联盟、王者荣耀(亚运版本)、和平精英(亚运版本)、刀塔2、梦三国2、街霸5和FIFA Online 4。中国队参加除街霸5以外的所有项目。

据新华社

## 重庆警方捣毁一“代开网店”诈骗团伙

近日,重庆市公安局两江新区分局成功打掉一个通过构建虚假网购商城平台,吸引受害人开设、运营网店,从而骗取受害人投资的诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人85名。经初步估算,涉案金额超2000万元,涉及受害人近千名。

今年3月,重庆两江新区警方发现一款名叫“某商城”的App较为可疑。通过对“某商城”App及其使用者进一步分析研判,民警察觉到其极有可能涉及网络诈骗。警方立即抽调精干警力成立专案组,从App使用者、网络流、资金流等多方面入手,深度挖掘案件线索。

通过缜密侦查,专案组很快掌握该诈骗团伙的基本情况,查明其犯罪事实。5月22日,重庆两江新区警方集结200余名警力,兵分多路前往诈骗团伙多个窝点同步展开抓捕行动。

经查,自2021年下半年以来,该诈骗团伙累积作案近千起,涉案金额超2000万元,受害人少则被骗数千元,多则被骗几十万元。目前,该案采取刑事强制措施56人,案件正在进一步侦办中。

据新华社

## 张口闭口“老六”“栓Q”……简单的“青少年模式”难解问题

# 短视频正“侵袭”孩子话语体系

如今,面对沉迷于看短视频的青少年和孩童,不少家长都表示担忧。像一些五六岁的孩童张口闭口“老铁”“老六”“栓Q”等网络用语,当中不少人更是被平台的算法“带”进各类网络游戏和游戏视频的“坑”。面对短视频算法的“精准投喂”,家长该怎样保护自己的孩子?



资料图片

### 1 短视频“侵袭”孩子话语体系

“老六来了!”近日,在某小学的校内演出中,几个二年级女孩在台下如此喊道。记者了解到,“老六”是近来比较火的网络流行语之一,指的是“在游戏中游离在团队之外的自由人”或“玩得比较差的玩家”。

“现在的小学生语言交流体系,充斥着明显的短视频印记。”正在台下看节目的7岁女孩可可

(化名)的妈妈对记者说。“现在的孩子们之间交流时,像‘老铁’‘栓Q’等网络用语都是张口就来,想让孩子说出干净、平实的语言越来越难了。”记者采访发现,沉迷刷短视频的未成年人不在少数,让很多家长头疼不已。

可可妈坦言,即便自己能管住孩子不看平板也无济于事。“因

为一个班级里总有人看这些短视频,然后那些‘简单粗暴’的网络语言就如病毒般传播开。但如今连一些家长都未必抵抗得了平台算法的精准投喂,作为孩子又能有什么分辨能力?我希望孩子看到晚霞时能想到‘落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色’,而不是‘这景色666啊!’”

### 2 看短视频玩游戏“无缝衔接”

家长陈洁(化名)告诉记者,因为自己工作繁忙,在家里的确常常让6岁的儿子小伟拿着平板看。“起初我以为他只是在视频网站上看动画片,就没想太多,但慢慢地我经常听到的是一些玩具、游戏类视频博主的声音,网络化、成人化,发音也不标准,甚至还常常有一些发成‘大

舌头’的音。”陈洁有点纳闷,孩子是怎么接触上这些视频主播的呢?

对比了该平台平台的“青少年模式”后陈洁才发现,虽然小伟在非青少年模式中看的主要是动漫内容,但并非只能看到类似于电视儿童频道的动画片内容,而是饱受了动画、动漫元素的各种

短视频。“渐渐地,还从短视频中看到主播推荐各类游戏。看视频了解到游戏,玩游戏再结合主播讲解视频……如此循环,孩子自然就成瘾了。”陈洁表示,孩子已经从最初单纯地看短视频“无缝衔接”到玩网络游戏,进入一个更深的“坑”。

### 3 有青少年出现极端行为

语言的“网络化”,只是短视频对孩子相对浅显的影响之一。而一些不适龄的、暴力、恐怖乃至低俗的短视频内容,给孩子带来的负面影响不容小觑。

15岁少年小凡(化名)的父母最近被吓得不敢。因为半个月前,他们突然接到了小凡班主任的电话,说小凡在学校开办心理讲座结束后主动跟老师说,他曾经有过自残的行为。得知这一情况,父母赶紧找小凡深谈,才发现这个15岁的孩子手腕上赫然有着

多条刚刚愈合的划痕伤疤。

国家二级心理咨询师,广州市黄埔区心灵家园理事长孙鸿松在帮小凡进行疏导时了解到,小凡在手机上观看短视频,在评论区认识了一些有共同爱好的网友,但后来在聊天交往中,他被网友推荐了一部描写恐怖游戏的小说,在这部小说的读者粉丝群里,小凡起初是做做一些日常在学校的感受分享,渐渐地,群里的粉丝为了吸引人气,发出了如“划手腕”“上天台”之类的照片分享,在小

凡和他的群友看来,这些行为可以增加“积分”,从而换取“游戏”里的“道具”。孙鸿松介绍,小凡和他的同学此前已多次相约“上天台”,并一度坐在天台边上,把两条腿都垂了下去。“万一当时他们不小心失足,后果不堪设想。”

“手机上这么可怕的内容,竟然离孩子这么近,太可怕了!”小凡妈妈说,“我和他爸爸平时工作很忙,因为觉得孩子成绩还不错,就没太关注他的业余爱好,忽视了心灵关爱这一块。”

### 4 如何建立“保护盾”?希望丰富分龄内容细化技术防沉迷

实际上,目前不少视频平台都设有“青少年模式”,记者在某平台上发现,其“青少年模式”可以精选教育类、知识类内容,且无法开启直播功能,单日使用时间不超过40分钟,每天22时至次日6时无法使用。然而记者发现,一些未成年人在刷网络短视频时并不会首先打开该模式,而忙碌的家长也没有对此严格管理。部分家长为了

让孩子“戒掉”短视频,也曾尝试强行开启“青少年模式”,超过八成的受访家长表示使用过该模式,但近半家长对该模式不太满意。“主要是内容少、枯燥,满足不了孩子的需求。”

“现在数字技术这么发达,能不能有更好的手段来规避这些问题?”不少家长表示,简单的“青少年模式”解决不了问题,应该丰富分龄内容,为青少年和儿童提供更

多优质的内容,同时严格、细化地做好内容的分级和管理,也可以用指纹等识别模式更准确地“鉴别”观看者是否是未成年人,让技术和管理成为未成年人健康上网的“保护盾”。心理学家提醒,未成年人的网络使用问题应得到家庭、学校等多方的关注。家长应该以身作则,平时多阅读、少看手机,引导未成年人选择适合的内容。

据《广州日报》